

## Posudek diplomové práce

Diplomant: Jan Kolařík

Název práce: vojenské trestní právo v Rakousku a v Československé republice

Oponentka: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Vojenské trestní právo tvoří ve vývoji právního řádu na území českých zemí po staletí samostatnou kategorii práva. Po dlouhá staletí, ve středověku i později, bylo souhrnem rozříštěných norem obyčejového práva i příkazů dobových vojenských velitelů, zpravidla panovníků. K jeho nejznámějším pramenům starší doby patří Žižkův vojenský řád. Autor posuzované práce se zmiňuje o normách vojenského práva od 17. století výše. Povinnosti členů vojenských seskupení byly soustavně zpracovány do vojenských řádů od 18. století, sjednocovány byly sankce za jejich porušování. Autorovi bylo ve zvoleném tématu uloženo prostudovat vojenské trestní předpisy novější doby, tedy hlavně trestní zákoník vojenský z poloviny 19. století a návaznost na předpisy procesní.

Trestní kodex vojenského trestního práva se autor snažil podrobně analyzovat podle současné metodiky zpracování a systému platného trestního práva v ČR. Předkládá svůj rozbor hlavních institutů vojenského trestního práva způsobem srozumitelným dnešnímu čtenáři. Vedle dělení vojenských trestních činů, subjektů a dalších obecných pojmů popisuje úpravu výkonu osmi druhů trestů včetně možností jejich zpřísnění.

Největší část práce vyhradil autor popisu vojenských zločinů a přečinů jak je upravil vojenský trestní zákoník ve druhém dílu. Autorův přínos spatřuji vedle právního vysvětlení v dokreslování skutkových podstat jednotlivých deliktů popisem konkrétních jednání – příkladů, které znamenaly spáchání uvedených činů. Autor čerpal příklady z dobové odborné literatury vydané za platnosti kodexu. Strohou řeč právního předpisu ilustruje příběhy ze života vojáků, tím dodává svému výkladu dna pestrosti a srozumitelnosti. Používá příklady ze služby vojáků poměrně často také ze služby četníků, na které se rovněž vztahovaly vojenské trestní předpisy.

V závěru práce autor poznamenává, že mimo jiné dospěl k poznání, že vojenské trestné činy v různých dobách byly různými státními režimy vykládány různě. To je obecně známý jev z procesu aplikace práva, kdy se některým pojmům přikládá v různých podmínkách různý smysl či obsah.

Autor vyvinul značné úsilí k pořízení opisu a výkladu vojenského trestního zákoníka, původně rakouského. Na větší zobecnění dosažených poznatků, např. v závěru práce, již neměl dostatek místa nebo sil.

Doporučuji obhajobu.

Otázky : Správní přestupky vojenských osob

Význam vojenské přísahy pro trestní odpovědnost dle vojenských zákonů

Návrh hodnocení : Výborně

V Plzni dne 12. dubna 2012



JUDr. Mgr. Vendulka Valentová